

中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2021年1月26日 每周一、二、三、四、五出版(今日八版) http://www.sinoppecnews.com

星期二 第6638期 中国石油化工集团有限公司主管、主办 国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



微信公众号

2020年我国天然气产量增长9.8%

本报讯 近日,国家统计局公布数据显示,2020年12月,我国天然气、电力生产加快,原油生产略有放缓。从2020年全年数据看,原油生产增速加快,天然气生产保持快速增长,电力生产稳定增长。

2020年12月,生产原油1627万吨,同比增长0.9%,增速比上月回落0.3个百分点;日产52.5万吨,环比减少0.7万吨。加工原油6000万吨,同比增长2.1%,比上月回落1.1个百分点。2020年,生产原油1.95亿吨,比上年增长1.6%;加工原油6.7亿吨,增长3%。

2020年12月,进口原油3847万吨,环比减

少689万吨,同比下降15.4%,降幅比上月扩大14.6个百分点。2020年,进口原油5.4亿吨,比上年增长7.3%。

2020年12月,生产天然气187亿立方米,同比增长13.7%,增速比上月加快1.9个百分点;日产6亿立方米,环比增加0.4亿立方米。2020年,生产天然气1888亿立方米,比上年增长9.8%,连续4年增产超过100亿立方米。

2020年12月,进口天然气1123万吨,同比增长18%,上月为下降2.4%。2020年,进口天然气1.02亿吨,比上年增长5.3%。

(据国家统计局)

集团公司党组传达学习贯彻十九届中央纪委五次全会精神,强调要迅速把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来

坚持严的主基调不动摇 打造廉洁石化亮丽名片

本报讯 记者赵士振报道:1月25日,集团公司党组书记、董事长张玉卓主持召开党组会,传达学习贯彻十九届中央纪委五次全会精神。习近平总书记在北京河北考察并主持召开北京2022年冬奥会和冬残奥会筹办工作汇报会上的重要讲话精神,强调要迅速把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,把严的主基调长期坚持下去,推动打造廉洁石化亮丽名片不断取得新的更大成果;积极参与冬奥会有关筹办工作,树立党和人民好企业、负责任国际化大公司的良好形象。

会议还传达学习贯彻全国安全生产电视电话会议、全国统战部长会议、2021年度中央企业及地方国资委考核分配工作会议、国务院疫情联防联控机制通知精神,安排部署公司相关工作。

会议强调,十九届中央纪委五次全会是在“十四五”开局起步的关键时刻,召开的一次十分重要的会议。习近平总书记重要讲话高屋建瓴、思想

深邃、内涵丰富,是推进全面从严治党向纵深发展的重要遵循。我们要迅速把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到会议各项部署上来,坚持态度不变、决心不减、尺度不松,坚持严的主基调不动摇,努力打造廉洁石化亮丽名片。

要进一步增强政治意识。善于从政治上看问题,是习近平总书记对党员干部特别是党员领导干部的一贯要求。这次会议上,习近平总书记再次强调,全面从严治党首先要从政治上看,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。我们要深刻理解、反复领悟习近平总书记这一重要要求,从维护党和国家政治安全的高度,做好各项工作,用公司全面从严治党成效,为党和国家工作大局助力添彩、多作贡献。

要进一步扛稳责任担当。全面从严治党,靠全党、管全党、治全党,党组班子更是责无旁贷。要按照习近平总书记的要求,充分发挥全面从严治党引领保障作用,更好地扛起保

障国家能源安全、引领我国石化工业高质量发展的核心职责,做到全面从严治党和发展统筹抓、两项成果一起抓,使中国石化成为党和国家最可信赖的依靠力量。

要进一步抓实各项工作。2020年,中国石化按照中央要求,一以贯之、坚定不移推进全面从严治党,实现政治生态根本好转,打造廉洁石化亮丽名片实现良好开局。2021年,要扎实做好党风廉政建设和反腐败工作,把十九届中央纪委五次全会精神贯彻落到底,确保各项工作一开始就体现出高质量、高水平。

会议指出,北京冬奥会、冬残奥会是习近平总书记亲自决策、亲自推动的一件大事,是我国“十四五”初期举办的重大标志性活动。作为北京冬奥会官方合作伙伴,中国石化要认真领会习近平总书记重要指示精神,全力支持北京冬奥组委各项工作,在能源保供、服务冬奥、权益落实、品牌营销等方面积极参与各项筹办工作。要大力推广“能源至净·生活至

美”的品牌口号,做好冬奥品牌传播推广,提升中国石化品牌美誉度和影响力,进一步树立党和人民好企业、负责任国际化大公司的良好形象。要借助冬奥平台,在全系统积极传播冬奥文化,促进健康企业建设。

会议强调,要坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述,进一步提高政治站位,采取果断措施,坚决遏制各类事故发生,为实现“十四五”开好局奠定坚实基础。要全面压实安全生产责任,始终绷紧“一把手”安全生产这根弦,扎实推进落实HSSE管理体系,用好考核问责利器。要全面排查重大风险隐患,对重大风险、重大隐患整改要确保资金、人力投入到位。要全面提升本质安全水平,坚持高标准、严要求,扎实推进百日安全无事故专项行动,对标先进水平。要针对岁末年初安全生产事故易发多发的特点,加强极端天气防范,提前安排好假期应急值守,坚决守住安全形势。

会议指出,统一战线在革命、建

设、改革时期中发挥了不可替代的作用,新时代新阶段,更要发挥好统一战线增进共识、凝聚力量的重要作用。要对照会议精神,进一步充实、细化、完善各项措施,使公司统战工作更加扎实、更有实效,为构建“一基两翼三新”产业格局、打造世界一流企业凝聚强大合力。

会议强调,考核分配工作是三项制度改革的重要内容,在调动干部员工积极性方面发挥着不可替代的作用。要再接再厉、再鼓干劲,抓好各项目标措施落实,使考核分配这个指挥棒更加精准有效、发挥更大作用。

会议要求,要深刻认识疫情防控形势的严峻性复杂性紧迫性,从严从紧抓实疫情防控各项措施。境内要细化完善防控工作目标、方案和措施,保持应急指挥体系高效运行,加强值班值守,落实岗位责任,细化春节期间疫情防控举措,提高应急处置能力。境外要开展常态化监督检查,加强统筹联动,做好员工帮扶和心理疏导工作,确保生产经营和员工队伍稳定。

中国石化成立北斗运营服务中心

本报讯 近日,中国石化北斗运营服务中心在地球物理公司南京江宁基地成立,标志着中国石化北斗产业发展进入新阶段。集团公司副总经理喻宝才代表党组致信祝贺。

地球物理公司坚决落实集团公司党组部署,紧紧围绕中国石化北斗业务统一归口管理单位和时空位置服务中心的职能定位,加快北斗运营服务中心建设,积极探索北斗系统在石油石化领域的落地应用。目前,北斗运营服务中心已在西北油田建成中国石化首个北斗地基增强站,申报一个央企北斗平台重大专项示范项目,完成北斗应用“十四五”规划初稿和首批7个示范项目建设方案编制。

(赵京辉 王仲文)

上海石油新建成品油管道项目开工

本报讯 1月18日,上海石油新建成品油管道项目开工建设。

上海石油现有的一条管道在输送量上已显滞后,迫切需要新建一条管道,以满足日趋增长的市场需求。作为上海市重点建设项目,该新建管道从上海石化至闵行油库,全长61公里,设计年管输量300万吨。项目建成后,将为进一步保障上海市西南地区成品油市场供应、提升油品运输效率发挥重要作用。项目建设中,上海石油严格落实疫情防控和安全生产要求,切实加强施工作业安全风险管控,努力打造示范工程、精品工程。

(李川 杨彬)

做高质高效找油先锋

——地球物理一线行报道之二



本报记者 马玲 程强 秦紫函
通讯员 王文茂 孙刚刚

随着上游推进稳油增气降本力度不断加大,新一轮地震生产面临项目单价下降、采集方案复杂、施工难度大等挑战。

地球物理公司以新理念、新技术、新装备促进高质量勘探,强化项目精细管理、精准施工,提高装备使用率和周转率,做高质高效找油先锋。

精细踏勘,七分准备三分干

日前,在山东东营广利一青南、王家岗、八面河三维一体化项目,记者了解到29名成员在两个月内徒步1680公里,采集12141个标注点,调查各类厂区278个、危房161处、卤水井4229口……项目负责人介绍:“多轮次、地毯式、可复核式尽职调查,为生产高效运行提供了可靠保障。”

这样的精细踏勘在地球物理公司并非个例。

在江苏盐城,华东分公司SGC2124队队长侯文绪通过电脑向记者展示了一张不一样的工区卫星图,这张图被各种不规则色块覆盖,鼠标轻点不同色块,就能显示该地点的实景,这是该队5个小组地毯式踏勘盐城项目工区的成果。

在山东东营渤海三维项目驻地,记者看到门厅处挂着一张精细踏勘图,这是胜利分公司SGC2103队组织6个踏勘小组历时10天完成的,上面标注了1万多个障

多措并举,帮助甲方找到大油气田

在位于山东东营的亚洲最大人工平原水库龙悦湖,记者看见两艘气枪震源船交替进行激发作业。

胜利分公司滩海业务中心党委书记朱利平说:“星罗棋布的水库、湖泊点缀了盐碱滩,却给资料采集带来诸多困难。”他们创新地将用于海上物探的气枪震源船改造成适合水库作业的模块化震源船,弥补了资料缺口。

在新疆董1井三维项目,记者体验到了零下30多摄氏度的极寒天气,看见胜利分公司SGC2105队放线员在冻得硬实如磐的戈壁滩浮土区,一镐头一镐头艰难地挖坑、埋置检波器。

该队2003年就在这一带开展三维勘探,胜利油田依托他们采集的资料打出了功勋井董1井,在准噶尔盆地获得重大勘探突破。17年后再次勘探,地质任务升级了:过去的资料只能分辨地下5000多米深的50米左右断层,现在要分辨10米左右断层。

“我们精细地表调查,多种震源联合施工,6.5万个炮点逐点设计井深。”该队党支部书记王辉说,“希望提供的资料能帮助甲方找到大油气田。”

在采访中,记者了解到,地球物理公司大力推广采集实时信息系统、现场质量控制系统、无人机辅助设计等技术,努力放好每一炮、得好每一道。

与此同时,油田企业构建标准化、全方位的质量管控体系,推进部署设计采集处理解释一体化;石勘院、物探院等科研单位前移质量关口,加强现场处理监控,促进地震资料持续提升。

利用物探新利器无缆节点仪可以实现全排列接收、宽方位采集。如今,无缆节点仪得到大力推广。

2020年,已完工物探项目资料品质较合同要求整体提高7%。



狠抓落实筑牢安全根基

横向到边、纵向到底。图为1月19日,网格长正在对空压站项目现场管道施工进行安全检查。

程宇晓 摄 向春宇 文

图3:安徽池州石油以“狠反三违、提级三查”为主题,狠抓设备静态管理、动态监测、防腐维护和隐患排查,坚决防止发生安全事故。图为1月21日,设备管理员对加油设备进行接地保护测试。

孙宗奎 摄

导读

栖霞金矿事故救援
石化人在行动



石化V视
现场视频

100个先进党支部

急难险重
勇当先锋
详见3版

在“碳中和”目标态势下
推动石化行业绿色转型
详见5版

炼油产能做强做优
盈利能力全面提升
详见6版

●责任编辑:李晓君 ●电 话:010-59963297

●审 校:宋洁 邹水平

●电子邮箱:lixiaojun@sinopec.com

●版式设计:冯丹